

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Воронина Константина Владимировича
«Деятельность государственных органов и общественных организаций по
расследованию нацистских преступлений и установлению материального
ущерба, нанесенного захватчиками в период оккупации Ростовской области
(1941-1943 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история

Представленная диссертация выполнена на актуальную в научно-историческом и общественно-политическом планах тему. Практически в каждой российской семье были свои участники Великой Отечественной войны, и у многих – свои жертвы, оказавшиеся в эпицентре самого чудовищного мирового конфликта.

Установление новых фактов либо неизвестных подробностей преступлений оккупантов и колаборационистов на современном этапе превратилось в одно из наиболее востребованных направлений исследований. Долгое время о многих из этих вопросов было не принято говорить. Однако рассекречивание архивных фондов, привлечение широкой общественности и активная деятельность поисковых организаций создали новые возможности для формирования научной картины знаний о событиях Великой Отечественной войны, актуализированные необходимостью борьбы с фальсификациями ее истории в угоду политической конъюнктуре.

В автореферате дается обоснование научной и общественно-политической актуальности, а также новизны диссертационного исследования. Четко сформулированы его объект и предмет, поставлены цель и задачи, представлен подробный обзор историографии проблемы. Автор детально охарактеризовал вклад других исследователей в разработку отдельных направлений проблемы, заявленной в данной диссертационной работе.

Научная новизна определяется особенностями избранного предмета исследования и заключается в том, что данная работа представляет собой первую попытку комплексного обобщения и систематизации опыта расследования преступлений, совершенных нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны, установления ущерба, нанесенного захватчиками в период оккупации Ростовской области на достаточно длительном временном интервале 1941–2022 гг. Некоторые аспекты и положения изучаемой темы интерпретированы

по-новому, в соответствии с проведенным анализом ранее недоступных для историков архивных документов и материалов.

В теоретико-методологическом разделе автореферата подробно охарактеризованы научные подходы, принципы и методы исследования. Сискатель использовал разнообразные общенаучные и специально-исторические методы исследования.

Диссертационное исследование базируется на комплексном использовании широкого круга источников, как опубликованных, так и неопубликованных. Основными методами сбора данных были изыскания в восьми архивах (одном федеральном, шести региональных, а также в одном муниципальном). Предлагаемая автором классификация архивных источников (документы законодательного характера, подзаконные и нормативно-правовые акты, делопроизводственные документы, статистические материалы) не вызывает возражений. Интересна и немногочисленная группа источников личного происхождения, раскрывшая подробности оперативной деятельности органов госбезопасности по розыску карателей, и свидетельства очевидца, присутствовавшего на двух судебных процессах над ними.

Структура диссертационной работы, состоящей из введения, 3 глав, заключения, списка источников и литературы, приложений, представляется логичной и соответствует поставленным автором цели и задачам. Несомненным достоинством основной части является ее документальная насыщенность. Диссертантом собран и обобщен значительный фактический материал, в заключении сделаны обоснованные авторские выводы.

Признавая значимость проделанной соискателем работы по изучению деятельности органов государственной власти и общественных организаций по расследованию преступлений, совершенных нацистами и их пособниками на оккупированной территории Ростовской области, нанесенного ей захватчиками материального ущерба, необходимо сделать ему и ряд замечаний:

1. Специфические юридические термины, широко используемые в работе, требуют специального прояснения, что можно было сделать в вводной части или в приложении.

2. Автор уделил немало внимания разработке и реализации проекта «Без срока давности» и соответствующем сборнику документов по Ростовской области. Однако следовало бы также использовать материалы форумов, проведенных в рамках данного проекта, включая высказанные на них практические рекомендации по вопросам расследований военных преступлений и внедрению результатов проекта в учебно-образовательный процесс.

В целом, анализ автореферата создает положительное впечатление о представленной диссертации, как результате самостоятельного научного исследования. Автореферат дает основание полагать, что диссертационное исследование «Деятельность государственных органов и общественных организаций по расследованию нацистских преступлений и установлению материального ущерба, нанесенного захватчиками в период оккупации Ростовской области (1941-1943 гг.)» соответствует требованиям пп. 9–14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Воронин Константин Владимирович в полной мере заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по труду, социальной политике и делам ветеранов,
Сопредседатель Центрального штаба ОНФ,
Ответственный секретарь ООД «Поисковое движение России»,
Сопредседатель Центрального штаба Общероссийского общественного гражданско-патриотического движения «Бессмертный полк России»,
Кандидат исторических наук (специальность 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования)

2.11.2024 г.

Цунаева Елена Моисеевна

Подпись Е.М. Цунаевой
наименование определяется УПРАВЛЕНИЕМ
ГОСУДАРСТВЕННОГО
СЛУЖБЫ КАДРОВ
з/п
Берновской С.Г.

304